RAPHOPLEX

PARIS FRANCE
BREVETE S.G.D.G.

NOTICE ABREGEE POUR L'EMPLOI DE LA REGLE A CALCULS

N°690 - " NEPERLOG '’ (Longueur 25 cm)
N°691 - " NEPERLOG-HYPERBOLIC ' (Longueur 25 cm)
N°692 - " NEPERLOG-POCHE " (Longueur 12,5 cm) .

CARACTERISTIQUES

Cette régle a été étudiée en vue d'atteindre un double but :

1° Permettre la résolution des calculs couramment effectués sur les régles habituelles, et, par un choix judicieux d'é-
chelles complémentaires, permettre en plus la résolution rapide et facile de calculs plus complexes que l'on rencontre de
plus en plus fréguemment dans les probléemes de la technique moderne.

2* Obtenir ce résultat en conservant I'aspect habituel des échelles classiques, permettant ainsi une adaptation rapide par
suite des habitudes prises précédemment.

DESCRIPTION
ECHELLES
La régle a deux. faces dont les échelles sont en concordance. — Les correspondances entre échelles d'une face par

rapport 4 l'autre face se font par l'intermédiaire du curseur.

FACE 1 FACE 2
(Lo 1629 de 0.9 3 0,991 LLOO 1/ 899
LLozZ 1/e%** de 0.35 & 0.91 L Logx
LLO3 /et de 2.10-* & 0,39 T>45° Tg-ctg 1.0x
\ DF X k A 2
¢ CF {rx)y l/_ It xy
CIF ?]'x' T <450 Tg - ctg O.1x
i S ST S-T 0.01x
cl =1 3 Sin-cos 0.1x
x
\ ¢ xy c xy
D " D x
L e* de 2,47 a 10° P Voo
: : 1
L2 & da 1,10 4 3 ol X o
e €90 de 1,01 & 1,115 LLO e
EMPLOI DES ECHELLES DF-CF-CIF-CI-C-D-A-B-DI-K
Particularités de I'échelle DF
1 Cr::'ttel éc:hée!le perdmet dl'évliter les cas Il'nors régle. EXEMPLE
Elle accroit la précision des calculs en évitant les reports 1 |
: i z 6,28 9,474 17,278
et les translations de la réglette. Elle assure dans la majo- DF L f - + X
rité des cas une vérita i irculaire, | |
ble fonction circulaire : i p0159 . fotes ||o__05?s 1
2° Cette échelle coupée & n et décalée est alignée — ! : 2
i g . ¥ L X
par rapport & |'échelle des nombres D. Elle permet d'ob- 2 7l 3 fs,s

tenir les valeurs mx par simple déplacement du curseur.

LECTURE DES GRADUATIONS
Régle de 25 cm

Echelle des nombres (C-D) (CI+)

Entre 1 et 2 e w BT =t e Flg: A AR L o

§ 5 2 =2 @ 2 g g o Co aoa e e o
1 division = 1/100 = 0.01 !TTTT‘I”TT,“T[ e~ ]_.:;_‘,'*‘“*_|
fﬁg', 1) 4 1,4 7

Fig. 2
Entre 2 et 4 2 3 38 8 E g Ay :'-i ;-‘!; E ﬁ ;?l‘: g = i f §
LT o [l o4 o~ ™~ oy L]
1 division = 2/100 = 0,02 Erg i e e e =
(ﬁg. 2} 1 4
Fig. 3

Entre 4 et 10 8 8 2 3 838 8 8 ¢ fE Sk 2B 3 R &

o & W e BE el PR R - o ™ oor o ol
1 division = 5/100 = 0,05 T TP T s e
fig. 3) 4 3 10



Echelle des carrés (A-B)

Entre 1 et 2 -
Entre 2 et 5 - 1 division

1 division

2/100 = 0.02 (voir fig. 2)
5/100 = 0,05 (voir fig. 3)
Fig. 4

duit : 199,8 sur I'éch. DF.

Entre 5 et 10 7S e . el Eect oo A o Gk &
1 division = 1/10 = 0,1 (fig. 4) | e F ) i R ) I T = A S TS S )
5 7 10
Echelle des cubes (K)
Méme lecture que l'échelle des carrés
INTERPOLATION
Linterpolation  consiste & = |S_ 2 3 ‘32_| L b 3_' 9_| ik |H~ Fig 5 o m~y @ |o
évaluer une distance entre deux TlT GBS L ] B ___‘["| ‘:‘I 2 !?‘
graduations pour localiser un % = l | | ; 1 ! | | I | l | lo
nombre qui n'est pas matérialisé 2 g 4 E o = Tt o oo 4
par une graduation (fig. &) i o SR LI S
OPERATIONS
MULTIPLICATION
avec les échelles : C-D - CF - DF
I ' Multiplier 21 par 4
: | ., 1° Amener 1 (éch. C) en face de 2-1 {éch. D).
i : i 2¢ Amener le trait central du curseur sur 4 (éch. C).
1 1
o : ' 4 ! 3 Lire le produit : 84 {(éch. D) en face de 4 (éch. C}
S — e 1 sous le méme trait du curseur,
e i ¥21 84 Praduit
] 1
; 42 x 23
l
e : 1966 Produit I 1 Amener 10 (éch. C) en face de 4-2 (éch. D).
o T —_ 1 2° Amener le trait du curseur sur 23 {éch. CF).
i 723 110] : 3° Lire le produit: 966 (éch. DF).
[ &= | =}
n — E— T 1 N.B. - Pour éviter les cas hors régle ne pas sortir
— { la réglette de plus de la moitié de la longueur du module
de base, & droite oli-a gauche.
DIVISION
avec les échelles : C-D - CF - DF
[ : Diviser 122 par b
', i 1° Amener 5 (éch. C) en face de 1-2-2 (éch. D).
| i ”0] I 29 Amener le trait central du curseur sur 10 (éch. C).
g 1 Y ! 3* Lire le quotient sous le méme trait du curseur :
L 1122 ¥24 4 guotient 24,4 (2-4-4) (éch. D).
] !
. e 182 184 Quotient 82 : 50
F L 1 |
CF — f : 4] 7o o I 1¢ Amener 50 léch. CF) en face de 82 (éch. DF).
c i *P' — J 2° Amener le curseur sur 1 (éch. C) ou sur 10 (éch. CF).
D I TI64 Gootent Igg: =3 3¢ Lire le quotient : 1.64 sur I'éch. D ou sur I'éch. DF.
— .
r
DOUBLE MULTIPLICATION
avec les échelles: C - D - CI
1 ) 41 x 7 x 2
| . h
1 ! . 1° Curseur sur 41 (éch. D}
ci { F S i 2° Amener 2 (0,2) (éch. Cl) sous le méme trait du cur-
| ; L7 ! seur
C —3— \ T : ; "
o F ',4 = ' 1 3¢ Amener le curseur sur 7 (éch. C) et lire le produit
| ! il 2oL 574 (éch. D).
avec les échelles D - Cl - DF - CF
. , 4.5 x 6.3 x 7.05
. ! 199,80 Produit 1° Curseur sur 4,5 (éch. D).
= 3 l 2° Amener 6,3 (0.63) {éch. Cl} sous le méme trait du
cl l T =208, —'I curseur.
1 : J 3> Amener le curseur sur 7.05 [éch. CF) et lire le pro-
e Tos
k




DOUBLE DIVISION

avec les échelles C - D - CI

04‘6
e [ a2 L8

42
2 x8
1* Curseur sur 42 (éch. D).
2®* Amener 8 (éch. C] en face de 42.

—

!\ T2.625 Quotient L] 3® Amener le curseur sur 2 (éch. Cl) et lire le quotient
[ sous le méme trait du curseur : 2,625 sur 'échelle D.
avec les échelles C - D - CIF - DF

L 1 42

= ' i
oF : 21,75 Qubtient 2 x 12
ciF—1 :I’_-. . - : 1° Curseur sur 42 (éch. D).
o L 12 ! 2° Amener 2 (éch. C) en face de 42.
D —F T 1 ' 3° Amener le curseur sur 12 (éch. CIF) et lire le quotient

i : 1,75 sur I'éch. DF.

PROPORTIONS

| I ey ey SR e
T 1.8 1311! 1.4 x X X X x x
cF — f- om0 Tes 1° Curseur sur 4,5 (éch. D).
C ' L pl.4 218y 2459y 9249 3.002 2° Amener 1.4 (éch. C) sous le méme trait du cur-
DT Tis 7 7aTTe Toos gt

= ,' 3¢ Déplacer successivement le curseur sur 7 - 7,9 - 8 -

9,65 (éch. D) ensuite sur 3.2 - 1.8 (éch. DF) et lire :
(’ éch. D \I Ton . w790 stk B SR DTGB IGChRIDE Y 832 0 (178
\ éch. C/ 2,18 2,459 2,49 3,002 kéch, CF/ 0,995 0,56
INVERSES
avec les échelles Cl - CIF - DI - K

I 1

i : Calculen: lestvalersihasl i e | g SN
A L 30,0625 4 ——

; - : 83 47 4 /64 27

1 : |.

! : | 1* Amener le curseur sur 8.3 (éch. D) lire 0,1204
) : 183 léch. D).
D1 (MR L7 R i 201204 2¢ Amener le curseur sur 4, (éch. DI) lire 0,0625

r - ] (éch, A),
CIF - £0.159 30 A I ' [ ?
Gl " PG T ] mener le curseur sur 4 {éch. Cl) lire 0,0156 (éch. K).
= T To 35 ' 4° Amenerle curseur sur 64 (éch. K) lire 0,25 {éch. CI).
D > t 5  Amener le curseur sur 2{éch. D) lire 0159 (éch. CIF)

Face /. I— 1

CARRES - RACINES CARREES
Echelles A - B
; . Puissance : 42
ok 1144 216 Carrd 1 1° Curseur sur 4 (éch. C ou D).
o ;i 2° Lire le carré : 16 (éch. B ou A).
| LEFT LiT3) H 2
é .r 12 1t 1; Racine : \/144
D p— N2 RaciaT carae Ta 12 Curseur sur 144 (1,44) premiére partie de |'échelle A
— | ou B.
2° Lire la racine carrée : 12 sur 'échelle C ou D.
CUBES - RACINES CUBIQUES
Echelle K
. Puissance : 3°
1
= i vl Curseur sur 3 {éch. C ou D) aprés alignement des
K — BN B i échelles.
. ! 13 142 ;  2° Lire le cube: 27 (éch. K).
r 3
P | I3 Y42 racine Racine : |/ 74

1° Curseur sur 74 - (éch. K).
2+ Lire la racine cubique 4,2 sur l'échelle C ou D.

ECHELLE DES LOGARITHMES (L)
Cette échelle, divisée en parties égales, permet de déterminer les mantisses des logarithmes des nombres
correspondants sur |'échelle D.
Exemple : log 760
1° Curseur sur 760 (éch. D). L

2° Lire la mantisse sous le méme trait du curseur sur
I'échelle L : 0,880.

3° Ajouter la caractéristique : 2. D
Résultat : 2,880.

-

)
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ECHELLES TRIGONOMETRIQUES

Sinus-Tangentes - Sinus et Tangentes

Ces échelles indiquent les valeurs angulaires. Elles sont divisées en degrés et minutes (ou décidegrés - Régle
n® 691). Elles sont associées & I'échelle des nombres. Le curseur étant placé sur une valeur angulaire lue sur une
de ces échelles, on lit en correspondance sur I'échelle des nombres, la valeur trigonométrique.

Chiffrage - Les échelles 5 —T< 45° —T> 45° et S et T ont un double chiffrage de couleur rouge qui indique
le complément & 90° de la valeur angulaire. _

Ce complément indique la valeur angulaire du cosinus sur les échelles Sinus et Sinus et tangente. |l indique
la valeur angulaire de la cotangente sur les échelles tangentes et Sinus et tangentes.

Exemples : Sin. cos. 35% 55°
Neperlog n® 690 Neperlog Hyperbolic n® 691
1° Aligner les échelles C et D.
2° Amener le curseur sur 35° (éch. S). Procéder comme ci-contre

3= Lire la valeur du sinus = 0,573 sur |'échelle D.
Lire la valeur du cosinus 0,818 sur I'échelle P.

Exemple @ tan. cot. 274 63¢

1° Amener le curseur sur 27° (éch. T<45%), 1° Amener le curseur sur 27° (éch. T<45°).
2° Lirela valeur de la tangente = 0,51 sur I'échelle D. 2°  Lirela valeur de la tangente = 0,51 sur I'échelle D.
Lire la valeur de la cotangente 1,962 (éch. DIJ. 3° Retourner la régle et lire la valeur de la cotan-
gente = 1,962 sur I'échelle CI.

Exemple : tan. cot. 80°30 (ou 80,507

1*  Amener le curseur sur 80°30 (éch. T 45", 1° Amener le curseur sur 80,50° chiffres rouges
2° Lire la valeur de la tangente 5,98 (éch. D). (éch. T < 45°).
Lirelavaleur de la cotangente 0, 1672 sur I'échelle DI, 2°* Retourner la régle et lire la valeur de la tangente
5,98 sur l'échelle Cl et la valeur de la
cotangente 0.1672 sur I'échelle D.

Les lectures se font d'une échelle sur I'autre, chiffres noirs pour chiffres noirs, chiffres rouges pour chiffres rouges.

Echelle de Pythagore P
Cette échelle indique les valeurs des cosinus des angles de 'échelle S de 5°44° ou de 5,73° 4 90° Elle est

établie suivant la formule 1/1 — (0.1x)2.

Pour déterminer la valeur des sinus > 50° il est conseillé de lire la valeur des cosinus sur 'échelle P.

Exemple ; Sin. 70°
Amener le curseur sur 70° chiffré en rouge éch. S, et lire la valeur 0,9396 sur l'échelle P.

M.B. —Les valeurs lues sur cette échelle ne peuvent pas étre incorporées directement dans les calculs en chaine.

RESOLUTION DES TRIANGLES

V
a ; b i} c
sin sin 8 sin p ) b
&X
)ﬁ c
N.B. — Les valeurs angulaires indiquées entre parenthéses sont en décidegrés pour la régle n® 691 Hyperbolic.
{ T
Exemple : a = 2, b = 3, inconnue : c. Ln = 5 ;}

1* Amener 10 (éch. C) au-dessus de 3 (éch. D).
2¢ Amener le curseur sur 2 (éch. D).
3* Lire sous le trait du curseur sur I'échelle T : 33°40' (33,709).
4¢  Sans déplacer le curseur, faire coulisser la réglette pour amener 33°40° {33,707, Iu sur I'échelle S sous le
trait du curseur.
5° Lire la valeur de ¢ = 3,61 sur I'échelle D sous le repére 10 de I'échelle C.
Exemple : a = 20, b = 3, inconnue : ¢ (‘._t S
1° Amener 1 (éch. C} au-dessus de 2 (20) (éch. D). 2 )I
(Le calcul est inversé par rapport au précédent car 20 > 3).
2* Amener le curseur sur 3 (éch. D).
3° Lire au-dessus de 3 sur I'échelle T : 81°28" (81,47°) en se servant des chiffres complémentaires en carac-
téres rouges qui progressent de droite 4 gauche.
4° Sans déplacer le curseur, faire coulisser la réglette pour amener 81°28° (81.47° lu sur l'échelle S sous le
méme trait du curseur.
5¢ Lire la valeur de ¢ = 20,2 sous le repére 1 de l'échelle C.
Exemple : a = 30, @ = b0° j = 60° inconnues: b, ¢ et p
1° p = 180° — (@ = 50° + 3 = 60° = 70
2° Amener le curseur sur 30 (3) (éch. D).
3° Amener 50° (éch. S). sous le méme trait du curseur.
4¢  Amener le curseur sur 70° {(éch. S) et lire la valeur de ¢ = 36,80 sur I'échelle D.
5° Amener le curseur sur 60° {(éch. S) et lire la valeur de b = 33,9 sur I'échelle D.

Exemple : « = 4° [ = 2°30" (2,60°) ¢ = 140, inconnues: a, b et p

1= p = 180° — (4° + 2°30) = 173°30° (173,50°).

2* Amener le curseur sur 140 (éch. D).

3° Amener 6°30° (6,50° (éch. S) sous le méme trait du curseur.

4°  Amener le curseur 2°30° (2,50° (éch. S et T).

5° Lire sous le méme trait du curseur la valeur de b = 54 sur I'échelle D.
6° Amener le curseur sur 4° (éch. S et T).

7° Lire sous le méme trait du curseur la valeur de a = 86,5 (éch. D).



'''' = ECHELLES DES LOG-LOG (e* e

Ces deux échelles e* et e-* sont divisées chacune en quatre parties :

e 110 de 1,001 a 1,01 evoooix LLOO de 0,99 & 0,999
gf.01 LL1 de 1.01 & 1.115 oot LLOT de 0.9 & 0,991
e LLZ de 1,10 & 3.10 evorx LLOZ de 0,35 a 0,91
e* LL3 de 2,47 & 10° ei/x LLO3 de 275 3 0,39

Les valeurs inscrites sur ces échelles ne représentent pas des séries de chiffres, comme les échelles ordi-

naires, mais les valeurs réelles avec les décimales. On lit, par exemple : 1,0124, 3,02, 42 ou 0,908 ou 0,032.
10

Les valeurs tracées sur une échelle représentent les fﬂracines dixiemes) des valeurs correspondantes

tracées immédiatement au-dessus des échelles LLO - LL1 - LL2 - LL3 (¢ et au-dessous des échelles
LLOO - LLO1 - LLOZ - LLO3 (e-*).

LLoo Verso g ©.998615 [
L'établissement de correspondances LLO1 Racty §0:8862 i ‘f/—m
entre les échelles log-log et I'échelle des Loz AR e
nombres mobile C permet le calcul des puis- 0z g 0.25 . Y025
sances ou des racines entigres ou fraction- : !
naires, positives ou négatives des nombres, L3 i !
et la résolution rapide de certaines équations. L.z ; 4 | oa
L Recto 1.1488 Aude
o o T 01387 ! z" 1.1488
Y 100139 | V101397

LOGARITHMES NEPERIENS

Soit I'équation N e*. x est le logarithme népérien de N ou x = loge N ou encore x = log N.
La détermination du logarithme népérien se fait comme suit :

Mantisse
Lire le nombre sur I'échelle LL. Lire la mantisse en coincidence sur I'échelle des nombres D.
Caractéristiques
Si le nombre est lu sur LLO faire précéder la mantisse de 0,00.
Si le nombre est lu sur LL1, faire précéder la mantisse de 0,0.
Si le nombre est lu sur LL2, faire précéder la mantisse de O,...
Si le nombre est lu sur LL3, lecture directe.
Dans ce dernier cas . les chiffres de I'échelle des nombres représentent la caractéristigue de 1 & 10, et les
subdivisions les décimales.

PUISSANCES ET RACINES D'UN NOMBRE
N.B. — Pour lire les valeurs sur LLO et LLOO retourner la régle sans bouger le curseur (sauf pour régle n® 691
Hyperbolic).

w' = , 099534

12 21 LLOD |
Calculer - LLO1 ' = 3 0.9543 !
b X g2.13 it 9--2,13 LLaz y' = | 0.626 !
1
" = 3 9.3x10-°
y = 90213 y = g2 LLo3 f - |
I
c ! |I 2,13 1
7 = go.o23 2 g-0.0213 : !
; ; 5
W = 00.00213 w = §.0.00213 i 9 x = 108 q
LL y = ' 1.687 !
Lo z =1 10479 !
LLoD w =  0.99863 i w o= 1 1,00469 1
|
Lo z =, 0.9862 : 2n <1
|
LLo2 y = , 0.B708 L0.5 ;
e x = 4025 ] : Calculer : x = 0,5% x = 0,62
: T {
i2 jfos oo yi= 0,6%  y = 0,592
! ! oo 0,02 ¢ 0.02
LL3 = T | z = 0,5 2= 05
d |
L2 — 0.002 r [ _0.002
¥y = V11488 { w 0.5 w 0.5
LL1
z = 1 1,01397
LLD
w = V100129 :
LLOO w =, 0.99472 {
In>1 LLot X = 4009482
: y' = 0588 it
Calculer : 7 = 5 7 - LLoz ' i
X = 01:1,45 X = ] 1.45 LL03 = ;0.00495 :
07
y = (145 y = /1,45 L7 P10 ¢ i
0.07 e 007 i i : !
z = ;1,45 e /1,45 L3 ; - : — .:
; =
TO e .70 L2 i d
- Pl T T 2
w = \/'_l,45 w' o= m (Ll 1.45 ¥ 1.7 !
LLo x = ! 1,0546 2
w = 0.998478 v w T1.o0533 |
LLOD 19 | 5 .
o
y 7 = ,0.98485 ' n<
LLO1 1 i
LLO2 y = 30.8585 1
1 2.3 5 _23
o3 x = 0217 1903 ¢ Caleuler @ x = /0,03 x = 74/0,03
]
i 1 1 23 23 =
il 123 | y = 0,03 = 0,03
| 230 4 _230
s e . = oo = Tyoms
i ¥o= LERTT i 2300 YO0
o ~= V101837 = w= {003 w =" 003
4 = » 13
LLO i

w' = 11,00628



PUISSANCES ET RACINES DE e (~ 2,718)

Le nombre e étant aligné avec l'origine 1 de I'échelle des nombres, cette disposition permet d’obtenir : e*, e, Ve,

sans déplacement de réglette.

Ve

LLOO w' = 3 0.99701 |
, ]
s = g LLOT 2= 40,9704 |
Calculer : LLDZ y' = 40,741 —E
y = %3 Vo= g 03 tiog x = 00498 !
i |
7 = @003 z = g 003 c 13 |
ou | ¥ 1
. i H
w = gfoe2 w = g-0-003 D“ L 1
LL3 & ;
e x = V201 :
L2 i
¥ LT .
LL1 ;
z = %0304 '
LLO : i
w = 1,003005
LLOD w' = 0.99503 ;
. - +
LLo1 s = 08513 .
e — ! Calculer :
" = , 0.00875 ' % 2 ’ 2
LLo3 L ol W= =
! ,: ‘f e X Ve
o 10 L2 I y = "ye e
s g ‘ z = 21°X_e o -fo_
o I Ve T 128 : £ e
T n 200, . 200,
= 1,65 X w = e w =" e
LL1 il " V 4
o z = !1.0513 |

"1.00502 g

EMPLOI DE TRANSFORMATIONS

Le résultat n'est pas sur |'échelle LL3.
Exemple : Calculer 324%

32%° = (3.2 x 10)% = 3,29 x 10%% = 3,245 x 10% x 10* = 187.50 x 3,162 x 10* — 593 x 10* =
5.930.000. '

Le nombre n'est pas sur |'échelle LLO3.
Exemple : 0,0000003245
0.00000032 = (0,32 x 10-%%% = 0,324 x 10- = 0,00693 x 10-2".

REGLE ——

Observer la régle suivante :

Puissances : Pour un exposant compris entre 1 et 10 si on se sert du trait initial 1 de I'échelle des nombres
(C) la puissance se lit sur la méme échelle Log-Log que celle du nombre. Si on utilise le trait final 10 (éch. C)
la puissance se lit:

Sur I'échelle immédiatement supérieure de celle du nombre, si le nombre est > 1

Sur I'échelle immeédiatement inférieure de celle du nombre, si le nombre est <1

Racines : Pour un indice compris entre 1 et 10, si on utilise le trait initial 1 (éch. C) pour déterminer la racine,
elle se lit sur la méme échelle Log-Log que le nombre.

Si on utilise le trait final 10 pour déterminer la racine, celle-ci se lit :

sur I'échelle Log-Log immédiatement inférieure, si le nombre est > 1

sur I'échelle Log-Log immeédiatement supérieure si le nombre est « 1

APPLICATIONS DIVERSES DES ECHELLES LL et LLO

Logarithmes de base quelconque

Pour calculer x = logay lou X = cologayl.
1 Aligner I'index 1 ou 10 de I'échelle C sur la base o repérée sur I'une des échelles LL ou LLO.
2° Faire la lecture du log x* sur |'échelle C & l'alignement de y repéré sur LL ou LLO.

£x. :base 1.3 - I'lndice 1 (éch. C) étant aligné sur 1.3 (éch. LL2).
Placer - (’éch, c ) o [ ou10 ) 2.918 12.42 00755 (Log 1.3
éch. LL/  \1.3 (base)) 2,15 26 1.02 \ nombre /
{ sch. ¢ Colog JLog Colog Log
éch. LLO/ -0,2765 (1,7235) 5,28 (-6,72)
0.93 0.25

Construction d’échelles logarithmiques de module guelcongue.
Exemple : module 300 mm (le module est la longueur entre 1 et 10).

1° Amener 3 (éch. C} a l'alignement de 10 {éch. LL3).
2°  Amener successivement le curseur sur les nombres lus sur I'échelle LL et lire les distances en mm de l'origine 1 sur
I'échelle C.
Ech. C: distances en mm 2,58 6.46 12.43 18,22 9040 286.2 o,
Ech. LL. : nombres 1,02 1.05 1.10 1.15 2 9




REGLE A CALCULS N°691 - NEPERLOG - HYPERBOLIC —

Toutes les instructions précédentes pour la régle n® 690 MEPERLOG relatives & l'emploi des échelles sui
vantes :

LLOT - LLO2 - LLO3 - LL1 - LL2 - LL3 - DF-CF-CIF - K - CI C-D-L-A-B-T<4b°- 5T - 5 sont
valables pour la régle n° 691.

Les échelles LLO - LLOO - T 45° - et DI ont été remplacées par les échelles des lignes trigopnométriques
hyperboliques.

ECHELLES HYPERBOLIQUES

Ces échelles sont graduées en valeurs d'arguments en correspondance directe avec l'échelle D.
Echelle sh 1 graduée de 0,10 & 0.87 - Cette échelle est affectée du coefficient 0,1 sur D. Ex. : sh 0,18 = 1.81

surD = 1,81 x 0.1 = 0,181, sh 0,62 = 6,6 sur D = 6,6x0,1 = 0,66.
Echelle sh 2 gradude de 0.88 & 3. Cette échelle indique sur D la valeur exacte avec les décimales.
Ex.: sh 1,82 = 3 sur D, sh 0,91 = 1,04 sur D.

Echelle th - graduée de 0,10 & 3 - Cette échelle est affectée du coefficient 0.1 sur D.
Ex.: th 0,14 = 1,39 sur Dx0.,1 = 0,138 - th 0.8 = 6,64 sur Dx 0,1 = 0,664.

Echelle ch x - graduée de 0,1 & 3. Cette échelle indique sur D |a valeur exacte avec les décimales.
Ex.: ch 0,68 = 1,172 sur D - ch 1,25 = 1,888 sur D.

Rappel des formules des lignes hyperboliques

M ey 2x * i
e = ths = peasE iR e Bt B
2 e + 1 2
shx . chx = e* chx = 17
V1 - (thx)?

On peut utiliser ces formules avec la régle Néperlog n® 690 qui n'a pas les échelles des lignes hyperbo-
ligues mais les calculs seront plus longs et parfois moins précis,

Calcul de shX pour X > 3

3.6
On peut réaliser la formule shx = Ex:: 2 = 16,56345.
.6
En pratigue on peut retenir shx = % Ex. :shx 3.5 = —2— —1'6;b5'b:

Calculs de shx et thx < 0,1
En pratiqgue on retient: shx = thx = x- Ex.: sh 0,042 = 0,042 th 0,042 = 0,042.

Calculs de chx > 3

x 4.25
En pratique on retient : chx = L Ex. : ch 4,25 = N = 2405 =135;
iz 2 2
Calculs de chx < 0,1
: N 1 +/0.072
On applique la formule = | +(—’;—) Ex.: ch 0,07 = (n—j = 1.00245.
\
DIVISEURS
Diviseur p. - valeur 360 Al sert & déterminer la valeur des arcs exprimés en décidegrés en radians et
inversement. 2
360 x 60

Diviseur p'.- Valeur 3 437.746.

s
Il sert 4 déterminer la valeur des arcs exprimés en minutes.
Exemple : Angle 28°; rayon 32 m.
Amener le diviseur p’(échelle C) en face de la graduation 32 (échelle D).
Lire le résultat sur l'échelle D en face de la graduation 28 (échelle C). soit: 0.26

Diviseur p~ - Valeur: p’ X 60 = 3 437,746 X 60 = 206 265.
Il sert & déterminer la valeur des arcs exprimés en secondes.

Diviseur p,,. - Valeur: 636 619.
Il sert a déterminer la valeur des arcs exprimés en secondes centésimales.

— CURSEUR

Face /.
1°  Le trait central est normalement utilisé pour le repérage et la lecture des nombres.

2¢  |'écartement entre les deux traits extrémes représente la valeur 0,736 qui permet la conversion sur les
échelles des nombres (DF - CF - C - D) des KW en CV et inversement.

Exemple : 6 Kw = 8,15 CV.

Amener le trait KW tracé & gauche du curseur sur 6 lu sur I'échelle DF ou CF ou C ou D et lire la puis-
sance en CV = 8,15 ¢v sur la mé&me échelle sous le trait tracé & droite identifié P.S. (puissance en CV).
3° L'écartement entre le trait central et le trait court situé en bas et & gauche représente la valeur 3,6 fre-
quemment employée dans les calculs d'intérét, escomptes, vitesses, etc...
Exemple : 3 x 360. Amener le trait court sur 3 {éch. D) et lire le produit 1080 sous le trait central sur
I'échelle DF.
3 : 360. Amener le trait central sur 3 (éch. DF) et lire le quotient 0,00833 sous le trait court sur I'échelle D.



Face II.

1o L'écartement entre les deux traits longs extrémes représente la valeur 0,736 (KW «—CV) sur les échelles des
nombres C ou D.

2° L'écartement entre le trait long tracé & I'extréme droite et le trait central représente la valeur 0,736

(KW <=>CV) sur les échelles des carrés A - B.
4

3° Lécartement entre le trait central et le trait court tracé en haut et & gauche représente la valeur —=— sur
I'échelle des carrés. E 4
Il sert & déterminer le diamétre d'un cercle en fonction de la surface et inversement.
Démontage Remontage
Cdté : Echelles DF-CF
npiyee 2°  Appuyez

sur le point rouge

pour deégager la glace  1° Engagez le tenon dans
fi la gorge (coté échelle DF-CF)

N

'\ « vis de
réglage —|) + Vis de réglage

Aprés remontage le curseur ne doit pas étre réglé. Les traits médians doivent correspondre d’'une face sur
I'autre sur les échelles D. Si on trouve une légére différence, tourner la vis de réglage doucement dans n'im-
porte quel sens pour rétablir la correspondance d'une face sur I'autre.

} ici jusqu'au déclic

RECOMMANDATIONS IMPORTANTES

La régle & calcul GRAPHOPLEX est un instrument de précision. Prenez-en soin. Aprés usage, remettez-la dans son étui.
Evitez de la laisser séjourner au soleil brilant de I'été.
Evitez les contacts avec des engins susceptibles d'élever sa température a plus de 55° C.

Nettoyage
Si votre régle est maculée, nettoyez-la avec un chiffon doux imbibé d’eau et enduit de savon de Marseille.
N‘employez jamais de produits chimiques susceptibles d'attaquer les surfaces et de détériorer les gravures.

Aucune gravure au monde ne présente des traits aussi nets que celle des régles GRAPHOPLEX. L'examen comparé avec
fort grossissement en établira la preuve.

La netteté des divisions des régles & calculs GRAPHOPLEX permet une lecture facile, sans fatigue visuelle.

Vous retrouverez cette facilité pour dessiner en utilisant les instruments de dessin GRAPHOPLEX : Regles divisées, échalles
de réductions, rapporteurs, pistolets, typométres, lignométres, elc...

Régles & calculs spéciales, abaqgues, cercles & calculs, instruments de calculs spéciaux lindaires ou circulaires exécutés sur
demande. :

I n"est pas possible, dans une instruction abrégée, de développer
la théorie compléte des possibilités de la régle a calculs.

Nous conseillons & tous les utili: s qui fent tirer de cet
instrument tous les services qu’il peut leur rendre, de se procurer
l'ouvrage intitulé « LA REGLE A CALCULS» par M. Robichon,
édité par la Librairie Foucher. 128, rue de Rivoli, Paris. En vente
chez votre fournisseur.

RAPHOPLEX

Reéf. 106907 1'0FF7 - BB-TRESNAY.
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